

馆 小 志 大 千 劲 足

鞠占屏 沙振宇 馬天駒

黑龙江省拜泉县图书馆，是一支活跃在农村文化战线上的轻骑兵。这个馆以它勤俭办馆、面向农村、为生产服务的出色成绩，在群众中赢得了“红色图书馆”的声誉。不久前，被评为省、专区、县为农村服务的先进集体单位。

该馆藏书三万余册，设有容纳六十多位读者的阅览室一处，农村图书流动站一百九十七个，在全县农机站、农业技术推广站建立了五十四个借书小组，在人民公社建立了农村图书室二十五个。全县已形成了纵横交错的借书网点。

不能置之不理

去年春末，拜泉县图书馆在民乐公社新乐大队进行了一次调查，他们发现社员，特别是知识青年，迫切需要读革命书籍。他们看到有许多社员，在田间劳动的空隙或会前会后，手头总带着书，一有空就拿出来，读得津津有味。有的青年说，每天不读几页书，心里总是不舒坦，好象缺点什么。他们又了解到，这个大队的现有书籍共有三类：一类是革命文艺小说，一类是旧历史小说，一类是武侠小说及其他一些不健康的旧小说。这三部分书中第二、三类占主要地位。该队有个初中毕业生，看武侠小说迷得昏头昏脑。在田间劳动，他感叹自己力气小，不能和“古人”一样手托千斤；过桥走路，又嫌自己动作慢，没有“古人”飞檐走壁的本领。后来，他们分析这些青年为什么读旧书，原因很多，但其中有一条，就是借不到新书。青年们反映说：“我们是青年人，本来愿意看新书的，可是借不到，跑到县图书馆，路又太远，村子里有旧书，方便多了。”如第五生产队回乡知识青年胡德水，有一次为了要看《战斗的青春》，跑到六十多里外的建国公社去借。这些事情提醒了一点：如果县图书馆的工作能深入下去，处处方便读者，那么就绝不止是使读者借书可以少为难，少走路，而更重要的是可以占领农村社会主

义的思想阵地。就这样，只有三个工作人员的拜泉县图书馆，排除一切困难，尽一切可能，开始了为农村服务的工作。

让农民看到更多的新书

县图书馆和城市的图书馆服务对象不同，它是直接为农业生产服务的，要把图书送到生产中去，送到地头、炕头，更好地发挥文化尖兵的作用。但开始时，有的同志认为书少、人少、农村面广、路远，无法去服务。也有的人认为为农业服务是应该的，但下农村就要影响阵地活动，不主张下农村。为了提高认识，明确方向，全馆同志又重新学习了《纪念白求恩》、《延安文艺座谈会上的讲话》、《为人民服务》等三篇文章。

通过学习讨论，提高了认识，明确了面向农村、为农业生产服务，是图书馆贯彻为工农兵、为社会主义服务方针的具体表现。县图书馆的主要服务对象是农民，因此就应该到生产第一线去服务。

思想问题解决了，在总结过去工作的基础上，就提出了“五落实”、“四比四看”的措施。五落实是：下乡工作人员落实，时间地点落实，计划落实，方法落实，图书落实。四比四看是：比思想，看为农村服务的行动；比工作，看服务态度；比计划，看落实；比深入，看效果。同时，还开展了五好馆员竞赛活动。

他们接着就把为农村服务工作做了如下的安排：①合理地安排了人力，抽调专人负责农村工作；②挖掘馆藏潜力，购置了一批农村需要的图书，基本上保证农村读者所需要图书资料的供应，并与兄弟图书馆开展了馆际互借工作；③把全县人民公社划分了路线，固定了服务网点，建立了定期巡回服务辅导的工作制度。

拜泉县是个平原地带，农村居民住得很分散，村落较少，有的屯与屯之间相隔几十里，最近的也

有十来里远。有的公社交通很不方便，图书馆下乡搞读书活动不仅要步行，而且还要越过无数的小河。夏季气候干热，春秋两季风沙很大，冬季很冷，这些都给图书馆员下乡服务带来了很大困难。但是，几年来，他们克服了这些困难，自己没有交通工具，就背着书下乡去服务。仅一九六三年，农村服务员背书下乡就走了十个公社三十个大队，行程三千余里。不管黑夜白天，风天雨地，总是准时不误。社员要看的优秀的图书，生产上需要参考的书，都是有求必应。例如去年六月的一天，新建大队打来电话，图书流动站要换些新书，第二天，农村服务员就背着三十多斤重的书箱走了六十二里，把书送到新建大队。仅一九六三年送到农村的图书就达25,000册，流通96,320册次，借阅读者达84,510人次。

开展读红书活动 占领阵地

拜泉县图书馆根据党的各个时期的中心任务，结合生产积极开展了读红书活动，收到了很好的效果。如新乐大队有部分青年不安心农业生产，不参加劳动，天天往城里跑，想找工作。针对这种情况，图书馆选择了有关图书二百册，在这个队里建立一个临时阅览站。经过两个月的活动，有二十多名青年普遍读了《红岩》、《邢燕子》等五部书，提高了他们的思想觉悟，鼓舞了他们生产的积极性。如第四生产队队长董泽生说：“现在这些青年不論分配干什么活没有讲价錢的，就连在过去一贯干活不积极的人，也主动找活干了。”第五生产队青年社员胡德水是一九六二年初中毕业生，他回队后，大队分配他担任会计，他不干，经常跑县里托人找工作，还经常和队长吵嘴。他看了《走向农村》、《邢燕子》、《李双双》、《青年的榜样》、《不平凡的青年人》等书后，逐渐认识到农村是知识青年的大有作为的广阔天地；他主动找队长做了检查，从此安心生产，当了大队会计，认真负责，还积极参加劳动。图书馆为了配合农村社会主义教育运动，一九六三年十月还选择了图片十套及有关图书资料二百种，曾先后在二十五个大队展出了《延安作风》、《革命传家宝》、《牢记阶级恨》、《不忘血泪仇》、《我们的朋友遍天下》、《农村形势好》、《毛主席的好战士——雷锋》、《宋恩珍》等图书和图片387次，参观者达14,350人次。通过这些展览，使广大群众受到了深刻的阶级

教育，从而推动了生产。如在丰产公社欢胜大队展出了《牢记阶级恨》、《不忘血泪仇》、《毛主席的好战士——雷锋》图片，有许多社员和干部看完后，在座谈讨论中，对照自己检查了资本主义思想。

通过开展图书活动起到了移风易俗的作用。一九六三年夏季欢胜大队第四生产队猪、鸡闹瘟病时，社员张万福说：“闹猪瘟是猪神没饭吃，缺钱花了；闹鸡瘟是鸡神临死时没人给带孝。”他便偷着拿了水壶和黄钱纸到小庙去给猪神、鸡神烧香上供。当时王嘉明、王淑清和一些青年看了图书馆给带去的《家畜卫生和防疫》、《家畜传染病防疫知识》、《家畜常用药物学讲义》等书后，找到了防治猪鸡瘟病的办法，带领社员起圈、垫灰、通阳光、挖排粪便道、扒鸡舍、重搭架、埋掉死物、打预防针。经过预防，多数猪和鸡保存下来。全队共有二百三十口猪，死掉十九口，其中就有张万福的六口。张万福很后悔，他说：“我的猪和鸡死的最多，还得信科学，再也不信神了。”

通过读革命书，不但对提高知识青年的思想觉悟和推动生产起了积极作用，而且对于抵制封建迷信思想也取得了很好的效果。看好书的人多了，看黄色书籍的人没有了。过去全农村一百多家说书场（指家庭讲旧书），也都成了读革命书、讲革命故事的地方了。

当好生产技术参谋

拜泉县图书馆还根据农业生产发展的需要，为农村广大人民群众和科学技术研究人員提供了各种书刊资料。一九六三年，他们为生产队提供了有关选种、改良土壤、有效利用化肥、饲养牲畜、牲畜防疫和改良品种等图书220种5,600册，这些书具体帮助他们解决了在生产和工作当中遇到的难题一百一十二项。如新乐大队一九六三年春，新建一处配马站，配马技术工人是从当地知识青年中选拔出来的，由于没有理论基础知识，又缺乏实际工作经验，给马配种时，准孕率不高。图书馆为了帮助解决这个技术问题，派了一位同志先后去了三次，带着《马匹人工授精和配种》、《养马业的育种工作》等书，和工人一起研究有关母马受胎问题，总结了过去人工配马不适时的缺点。运用书上的办法后，给每匹母马配一、两次，就提高了准孕率。又如去年春耕时，自建大队第二生产队有部分社员对选种认识不足，社员王录说：“我种了半辈子地，从来也没有选过

种，也一样打粮，种地这个玩艺，就是种在地上，收在天上。”图书馆了解到这种情况，就在该队开展了读《为什么要选种》、《怎样选种》等书的活动。不少社员看了后，提高了对选种重要性的认识，他们说：“好种长好苗，才能多打粮。”秋后三十垧选了种的大豆，比二十垧没选种的每垧多收三百五十斤。社员们说：“今年多打了粮食，也有图书馆一份功劳。”

组织社员学习毛主席著作

拜泉县图书馆还帮助图书流动站和图书室组成了学习毛主席著作小组 277 个，有 5,620 人参加学习。通过组织青年学习毛主席著作，大大提高了他们热爱集体的思想，参加劳动生产的积极性。如光复大队青年社员任凤琴，是一九六三年初中毕业生，回队后一直不安心农业生产。她四读《纪念白求恩》、《为人民服务》、《愚公移山》等文章后，在日记上写道：“我过去不安心农业生产，认为农村没前

途，思想苦闷，劳动不积极，我这样能够做一个新中国的青年吗？这和白求恩比起来差远了。”后来，思想逐步提高，安心在农村落户，劳动也特别起劲，成为全大队妇女当中劳动最积极的一个。有一次，她领导妇女下地挖麻籽，别人替她挖，叫她点籽，休息一会；她不肯，一直坚持干，并说：“白求恩是一个外国人，为我们解放事业献出自己生命，我们参加点劳动算个啥。”现在她还成为开展图书活动的骨干，当了生产队图书流动站的图书管理员。

勤俭办馆

拜泉县图书馆是一九五七年由两名女同志创办起来的。当时仅有五百册书，两张旧桌子，二间屋顶露天、地面坑坑洼洼、断墙残壁的小房子。七八月是北方阴雨连绵的季节。外面下大雨，屋里下小雨；外面雨停了，屋里还在滴滴嗒嗒地淌着。她们俩把家里的麻袋、雨布和炕席都拿来盖书。有一

优秀的队史——《看愚公怎样移山》

耕 云

《看愚公怎样移山》（东生著，农村读物出版社出版）是一本队史，讲的是一个新的“愚公移山”的故事，故事发生在河北省遵化县砂石峪村。

解放前，沙石峪的左右邻村流传着一首歌谣：“有女不嫁沙石峪，光有石头没有地，野草枣糠肚皮，数九寒天没有衣。”这地方在古长城以南，四面立着高山。早先，只有被旧社会逼得走投无路的人，才到这“鬼哭狼嚎”的地方避难谋生。多少年来，沙石峪只有几十户人家，山外的地主通过村里的富农统治着这里的农民。在这个村子里，贫雇农占全村人口的百分之八十七，而他们的土地只占全村的百分之二十五，百分之六十以上的土地，掌握在地主富农手里。农民们拼命干活，到头来还是地净场光两手空，往往连交租子都不够。1947年进行了土地改革，地主被斗倒了，富农的威风被打掉了，农民每人平均分到一亩八分地。世世代代受压迫、受剥削的农民，扬眉吐气翻身做主

人了。

土改以后，多数农民的光景比以前好得多，但是千年的穷根并没有彻底挖掉，不久便产生了阶级分化的现象，加上沙石峪的自然条件特别恶劣，从1949年开始，村里又刮起一阵“下山”风：小伙子要离开沙石峪，姑娘们一心要嫁给外村人。全村八十多个男劳动力，常年累月在外边打短工的就有五六十，外边没活干了才回家种地。到1951年，支部书记张贵顺到县委训练班去学习，才懂得了“组织起来”是“人民群众得到解放的必由之路，由穷苦变富裕的必由之路。”

沙石峪的农民在党的领导下组织起来了！1951年，成立了互助组；1952年，成立了初级社；1955年，初级社变成了高级社；1958年，高级社变成了人民公社（沙石峪是各庄人民公社一个大队）。在这些年里，沙石峪人民经过复杂的阶级斗争、生产斗争和科学试验，根本改变了面